

παιχνιδιών και αποκλεισμό από ευρωπαϊκές διοργανώσεις σε επίπεδο και της ίδιας της UEFA», όπως τόνισε ο πρωθυπουργός.

Στις δηλώσεις του μετά τη συνάντηση, πάντως, ο Κυριάκος Μητσοτάκης κατέστησε σαφές ότι η βούληση της πολιτείας να πατάξει το φαινόμενο είναι υπαρκτή και ότι, αν τα μέτρα αποδειχθούν ανεπαρκή, θα ακολουθήσουν νέα. «Έχουμε και άλλα μέτρα στη φαρέτρα μας», είπε χαρακτηριστικά, κάνοντας λόγο για «κλείσιμο, ενδεχομένως των θυρών οργανωμένων οπαδών, προφανώς στο πλαίσιο το οποίο υπάρχει για την τιμωρία των ομάδων και τους αγώνες κεκλεισμένων των θυρών». Στο σημείο αυτό, μάλιστα, ανέφερε ως ύστατο μέτρο και τον αποκλεισμό των ομάδων.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης τόνισε ότι το φαινόμενο της οπαδικής βίας θα πρέπει να αντιμετωπιστεί από κοινού με τις ομάδες, κάτι που, όπως είπε, εξηγεί και τη σύνθεση της συνάντησης στο Μαξίμου, την οποία χαρακτήρισε «παραγωγική

“ Η Δικαιοσύνη είναι ανεξάρτητη. Ούτε η χώρα, ούτε η ελληνική Δικαιοσύνη, δέχεται υποδείξεις από καμία άστοχη φωνή εκτός συνόρων, ακόμα και αν αυτή είναι επίσημη ”

το μήνυμα του Κυριάκου  
Μητσοτάκη στον Πρόεδρο της  
Κροατίας Ζόραν Μιλιάνοβιτς

και ουσιαστική». Δεν δίστασε, μάλιστα, να παραδεχθεί την «επιχειρησιακή αστοχία» της Ελληνικής Αστυνομίας, η οποία επέτρεψε στους Κροάτες χούλιγκανς να διασχίσουν σχεδόν τη μισή Ελλάδα μέχρι να φτάσουν στη Νέα Φιλαδέλφεια χωρίς να τους σταματήσει κανείς. Ο πρωθυπουργός υπογράμμισε πως αυτή η αστοχία «δεν πρέπει να επαναληφθεί».

### Η πρόκληση

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης φρόντισε, επίσης, να μην αφήσει αναπάντητη τη διπλή πρόκληση εκ μέρους του Προέδρου της Κροατίας Ζόραν Μιλιάνοβιτς, με αφορμή τη δικαστική έρευνα που είναι σε εξέλιξη για τη δολοφονία του 29χρονου φίλου της ΑΕΚ στη Νέα Φιλαδέλφεια, λέγοντας με έμφαση ότι «η Ελλάδα είναι κράτος δικαίου. Έχει κανόνες. Η Δικαιοσύνη είναι ανεξάρτητη. Ούτε η χώρα, ούτε η Ελληνική Δικαιοσύνη, δέχεται υποδείξεις από καμία άστοχη φωνή εκτός συνόρων, ακόμα και αν αυτή είναι επίσημη».

Σκοπός της κυβέρνησης, πάντως (και γι' αυτό ήταν παρών και ο Αλ. Τσάφερνι στη σύσκεψη) είναι να ενεργοποιηθούν οι μηχανισμοί για την αποτροπή της βίας και σε ευρωπαϊκό επίπεδο και να υπάρξει οργανωμένη ευρωπαϊκή απάντηση στο πρόβλημα.

Πάντως, ο πρωθυπουργός αναγνώρισε ότι το φαινόμενο της αθλητικής βίας δεν αφορά μόνο τα γήπεδα αυτά καθαυτά, καθώς έχει μεταφερθεί στους δρόμους. «Είναι μια βία με αθλητικό, υποτίθεται, υπόβαθρο, με τον παλιό οπαδικό φανατισμό να γίνεται συχνά άλλοθι του ποινικού υποκόσμου είτε του περιθωρίου. Μερικές φορές τείνει να αποκτά και δήθεν πολιτικά χαρακτηριστικά. Αυτό, λοιπόν, αυτή η κατάσταση, διαμορφώνεται σε έναν ανοικτό κίνδυνο για τη δημόσια ασφάλεια, ο οποίος είναι απλά μεταμφιεσμένος σε μια αθλητική διαφορά. Γι' αυτό και η αντίδρασή μας πρέπει να είναι και θα είναι συνολική, μέσα αλλά και έξω από τα γήπεδα».



## Νέος σχεδιασμός για τον έλεγχο των οργανωμένων

Του ΘΑΝΟΥ ΣΩΤΗΡΗ  
th.sotiris@realnews.gr

■ **ΠΛΗΡΗ ΑΝΑΤΡΟΠΗ** στους σχεδιασμούς για τα μέτρα ασφαλείας σε ποδοσφαιρικούς αγώνες φέρνει για την Ελληνική Αστυνομία η απόφαση της κυβέρνησης να ελέγχονται από αστυνομικούς οι οργανωμένοι οπαδοί κατά την είσοδό τους στις «καυτές» θύρες. Μέχρι σήμερα, οι έλεγχοι αυτοί, οι οποίοι σε πολλές περιπτώσεις αποδείχθηκε πως δεν ήταν αποτελεσματικοί, πραγματοποιούνταν από υπαλλήλους των ΠΑΕ που είχαν τον ρόλο προσωπικού ασφαλείας, με τις αστυνομικές δυνάμεις να παραμένουν σε επιφυλακή στη γύρω περιοχή για την αντιμετώπιση τυχόν επεισοδίων.

Βάσει της εμπειρίας τους, οι επιτελείς της Αστυνομίας είχαν αποφασίσει τα τελευταία χρόνια να μην υπάρχουν αστυνομικές δυνάμεις στις θύρες κατά την προσέλευση και την αποχώρηση των φιλάθλων, αφού σε πολλές περιπτώσεις ομάδες σκληροπυρηνικών οπαδών προετοιμάζαν και πραγματοποιούσαν επιθέσεις σε βάρος κυρίως των διμοιριών των ΜΑΤ, χρησιμοποιώντας ακόμη και βόμβες μολότοφ, με αποτέλεσμα σε κάποιες περιπτώσεις να έχουν αναβληθεί οι αγώνες.

Έτσι, με αυτά τα δεδομένα, ξεκινά ένας νέος σχεδιασμός μέτρων αλλά και διαχείρισης του προσωπικού που απαιτείται. Οι πρώτοι προβληματισμοί και οι προτάσεις προς αυτή την κατεύθυνση τέθηκαν από στελέχη πολλών συναρμόδιων υπηρεσιών, αλλά και από επικεφαλής αστυνομικών διευθύνσεων της χώρας που φιλοξενούν γήπεδα και ομάδες «υψηλής επικινδυνότητας», σε σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε στο Αρχηγείο της Ελληνικής Αστυνομίας την περασμένη Πέμπτη. Το δεδομένο όσον αφορά το επιχειρησιακό κομμάτι είναι πως θα πρέπει σε κάθε γήπεδο όπου θα διεξάγεται αγώνας με υψηλό επίπεδο κινδύνου οπαδικών συγκρούσεων να υπάρχει ικανός αριθμός αστυνομικών ώστε να μπορούν να ελέγχουν αποτελεσματικά, αλλά και σε χρονικό διάστημα που δεν θα δημιουργεί πρόβλημα στην έναρξη, χιλιάδες οπαδούς που έχουν αποδείξει στο παρελθόν πως δεν έχουν καμία διάθεση συνεργασίας με την Αστυνομία, αλλά αντίθετα αναζητούν αφορμές για συγκρούσεις.

Παράλληλα, θα πρέπει να υπάρχουν και διμοιρίες των ΜΑΤ, οι οποίες θα προστατεύουν τους αστυνομικούς που θα πραγματοποιούν τους ελέγχους. Σε μια πρώτη εκτίμηση, τέθηκε θέμα διάθεσης τόσο μεγάλου αριθμού αστυνομικών σε κάθε αγωνιστική του ελληνικού πρωταθλήματος χωρίς να επηρεαστεί η

λειτουργία των υπηρεσιών καθημερινής αντιμετώπισης της εγκληματικότητας.

### Αποζημίωση από τις ΠΑΕ

Μάλιστα, σύμφωνα με πληροφορίες, υπήρξε μέχρι και εισίγηση η αποζημίωση των αστυνομικών για τις ημέρες που θα εκτελούν τη συγκεκριμένη εργασία στα γήπεδα να καλύπτεται από τις ΠΑΕ, με το σκεπτικό πως σε μια τέτοια περίπτωση αστυνομικοί που θα έχουν ρεπό ή άδειες θα επιθυμούν να εργαστούν για το επιπλέον εισόδημα, αυξάνοντας έτσι το διαθέσιμο προσωπικό που θα χρειάζεται τις συγκεκριμένες ημέρες των ποδοσφαιρικών αγώνων. Από την άλλη πλευρά, όπως αναφέρουν

οι ίδιες πηγές ενημέρωσης, πλήρης ανασχεδιασμός θα χρειαστεί και από την πλευρά της Ασφάλειας και της Υποδιεύθυνσης Αθλητικής Βίας, έτσι ώστε σε κάθε «επικίνδυνο» αγώνα, εκτός των ελέγχων στις θύρες, να γίνονται σε μεγάλη ακτίνα προληπτικοί έλεγχοι ύποπτων ατόμων, με στόχο να αποφεύγονται οι συλλήψεις στις θύρες εισόδου, που είναι εξαιρετικά πιθανό να προκαλέσουν συγκρούσεις μεταξύ αστυνομικών και οπαδών. Επίσης, ζητήθηκε από επιτελείς της Αστυνομίας, που συμμετείχαν στη σύσκεψη, να θεσμοθετηθούν κυρώσεις για τις ομάδες σε περίπτωση πρόκλησης επεισοδίων από οπαδούς τους σε βάρος των αστυνομικών που θα αναλάβουν τον έλεγχο τους στις θύρες, όπως επίσης και οι ΠΑΕ να δεσμευτούν για τον καλύτερο δυνατό έλεγχο των οργανωμένων οπαδών τους.

**Προληπτικές έρευνες σε ύποπτα άτομα και επιτήρηση χώρων που λειτουργούν ανεπίσημα ως ηέσυχες φιλάθλων ξεκινά η ΕΛ.ΑΣ.**

### Οι σύνδεσμοι

Σε ό,τι αφορά το θέμα της κατάργησης των περιφερειακών λεσχών φιλάθλων και τη λειτουργία μόνο κεντρικών συνδέσμων με έδρα την αντίστοιχη ΠΑΕ, στη σύσκεψη τονίστηκε πως με βάση τον τελευταίο νόμο για την αντιμετώπιση της βίας στους αθλητικούς χώρους, ο οποίος ψηφίστηκε μετά τη δολοφονία του Αλκη Καμπανού τον Φεβρουάριο του 2022 στη Θεσσαλονίκη, ήδη επιτρέπεται μόνο η λειτουργία κεντρικού συνδέσμου οπαδών στην έδρα της ΠΑΕ, καθώς και περιφερειακών λεσχών φιλάθλων που ελέγχονται από τον σύνδεσμο. Όπως ειπώθηκε, εάν προκύψει νομοθετική ρύθμιση για την απαγόρευση λειτουργίας και των λεσχών, θα πρέπει να επιτηρούνται όλες οι υπάρχουσες από την Υποδιεύθυνση Αθλητικής Βίας έτσι ώστε να κλείσουν, αλλά παράλληλα θα πρέπει να ενταθούν οι έλεγχοι και η συλλογή πληροφοριών, για το ενδεχόμενο ομάδες οπαδών να χρησιμοποιούν χώρους ως έδρες άτυπων συνδέσμων σε διάφορες περιοχές.